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Over het C.J. Jaski Fonds en doelstelling 
Stichting C.J. Jaski Fonds steunt jaarlijks projecten om jong en oud kansen te bieden aan boord van zeilschip Eendracht. Het JaskiFonds wil met die ondersteuning verschillende groepen mensen aan elkaar binden. Laten ervaren hoe het is om letterlijk en figuurlijk vooruit te komen met de grootste driemastschoener die Nederland rijk is. De financiële middelen van het fonds zijn, conform de statuten, alleen beschikbaar voor bijzondere projecten met de Eendracht. 

Het JaskiFonds ondersteunt initiatieven om jongeren individueel de ruimte te bieden. Zij kunnen tegen gereduceerd tarief ontdekken wat zeezeilen voor kansen biedt om zichzelf te ontwikkelen. Ook voor ouderen en zieken biedt het JaskiFonds waar mogelijk ondersteuning door hen een onvergetelijke dag aan boord van de Eendracht te bezorgen. 

Voor de jaarlijks terugkerende projecten wil het JaskiFonds steeds nieuwe deelnemers laten kennismaken met de Eendracht en al haar mogelijkheden op zee. Alle inspanningen tijdens de bijzondere projecten dragen ook bij aan het maritiem kennisbehoud en daarmee aan kansen op de arbeidsmarkt. 

Omschrijving project: 
Eendrachtreis voor cliënten van Voedselbanken Nederland
In Nederland zijn ongeveer 135.000 mensen afhankelijk van een Voedselbank. De Voedselbanken helpen mensen die tijdelijk niet in hun eigen levensonderhoud kunnen voorzien door ze voedselpakketten te schenken.

Een dag zorgeloos uitwaaien op de Noordzee met het gezin is wat wij hen willen bieden! Tijdens een dagtocht aan boord van Nederlands grootste driemastschoener Eendracht,  staan de deelnemers aan het roer, hijsen ze de zeilen en genieten van een dag op zee. De stuurman legt uit over navigatie, de machinist laat de machinekamer zien en de kok bereid een heerlijk gezonde lunch en diner in de kombuis. 







Even geen geldzorgen, lekker eten en een heel mooi uitje in de vakantieperiode zodat de kinderen na de zomer ook een bijzonder verhaal op school hebben te vertellen, misschien willen zij, nadat ze met de kapiteinspet op de foto zijn geweest later ook wel zeeman worden! Het verblijf op de Eendracht is niet alleen een gezellig tripje voor veel plezier, maar draait ook om de elementen van samenwerken, elkaar leren kennen, aanpakken en alles te weten komen over zeezeilen en de bedrijven in de haven.

Waarom dit project: 
Meer families een bijzondere belevenis en geluksmomenten!
Elke familie heeft zijn eigen verhaal en is vaak door ziekte en/of ander vervelend voorval bij de Voedselbank terecht gekomen. Zij kunnen nooit iets extra's doen en/of geven aan hun kinderen, de kinderen interesseren voor maritieme studies of een leuk vakantie uitje bezorgen. Dit is waarom wij deze kans bieden.

Door 3 dagen aan te bieden aan de voedselbank kunnen welliefst 270 jongeren en ouderen dit avontuur aangaan, iets waar zij zelf nooit geld voor hebben. Ook heel bijzonder is dat de Voedselbank vrijwilligers, de cliënten van en naar het schip brengen. Dit omdat sommige gezinnen de reiskosten niet kunnen veroorloven. 
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Gevraagde bijdrage
Om deze dagen mogelijk te maken vragen wij u 1000,-- euro bij te dragen, zodat u mede mogelijk maakt dat 270 personen deel kunnen nemen aan deze bijzondere dagen.

De aanvraag is ook ingediend bij Stichting Reggeborgh en Stichting Aelwijn Florisz. 
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