Probleemstelling “ The Cliff”

 “Rotterdam heeft behoefte aan een moderne sportklim voorziening die aansluit bij; de professionalisering van de sport, het faciliteren van de doelgroepen en de vraag naar een gezonde levensstijl.”


Aanleiding
Waar sport zich met passie mengt, ontstaat groei. Als klimmers ervaren we zelf en in onze omgeving dat de groei in de klimsport duidelijk aanwezig is, ook in Rotterdam. Samen zijn wij goed voor zo’n 40 jaar ervaring in het klimmen, routebouwen, NK’s, trad multipitchen en redpointen in de rots. Deze passie en kennis willen wij inzetten om sportklimmen meer op de kaart te zetten.
Wij zijn net als de NKBV getuige geweest van een grote verandering van de sport: sportklimmen is vandaag de dag geen excentrieke hobby meer van de enkeling, maar een echte sport: breed geaccepteerd en beoefend (Baks, 2016).Met dit gevoel kijken wij naar Rotterdam: er is veel meer mogelijk!

Huidige situatie
Sinds de intrede van het sportklimmen in Nederland ( jaren ‘80) is er een stijgende lijn te zien in het aantal klimlocaties. Het introduceren van de variant boulderenrond 2010 en het toetreden van de sport tot de Olympische spelen in 2020 zorgen eveneens voor een lineaire groei in de volwassenheid van het sportklimmen (Baks, 2016; Hoeijmakers & Romeijn, 2018). 
De groei van sportklimmen heeft ook een verschuiving in de doelen van de beoefenaars van de sport teweeg gebracht: het wordt niet louter meer beoefend om buiten op de rots betere prestaties te leveren maar ook als work-out gezien wat bijdraagt aan een gezond lichaam en geest, vergelijkbaar aan de beleving van bijvoorbeeld crossfit (Hoeijmakers & Romeijn, 2018). Kenmerkend van het moderne sportklimmen is dat er meerdere doelgroepen dezelfde locatie en activiteit delen. Waar er voorheen eigenlijk enkel doorgewinterde klimmers in de klimhal te vinden waren, is het nu een bruisende mix tussen nieuwsgierige nieuwelingen, recreatieve sporters, (kinder)feesten, scholen, fanatieke sportklimmers en topsporters (Baks, 2016). 
Het samensmelten van deze verschillende gebruikers van de sport vraagt dus tegenwoordig om een accommodatie die hen allen in staat stelt hetgeen te kunnen ervaren wat ze wensen te vinden in het sportklimmen.

Gewenste situatie
Met de komst van ‘the Cliff’ bieden we Rotterdam en omgeving    een moderne klimvoorziening die de huidige groei van de sport voortzet. De eerste pijler van the Cliff is het toegankelijk maken van de sport, voor iedereen. Er ontstaat hierdoor een nieuw centrum van de klimsport in de regio Rotterdam waar recreanten, scholen, klimmers en topsporters met en naast elkaar kunnen klimmen. 
Een tweede pijler zal zijn dat er aandacht en zorg uitgaat naar de behoeften van de verschillende doelgroepen en zo bijdragen aan de professionalisering van de sport.  Door het laagdrempelig maken van de klimsport groeit het aantal klimmers in Rotterdam die het sportklimmen een onderdeel maakt van hun gezonde en actieve leefstijl. 
Een derde pijler van the Cliff is het investeren in de breedtesport en talentontwikkeling van de regio Rotterdam en het faciliteren van de topsport in Nederland.

Maatschappelijke relevantie
Hoewel de bijdrage van sport aan een gezonde samenleving niet onbekend is, neemt de maatschappelijke wens voor gezonde en vitale burgers toe. Nederland kampt met een gezondheidsprobleem: de gezondheid van de Nederlandse bevolking moet verbeteren. (Rijksoverheid, 2018), maar ook de gemeente Rotterdam wil een vitale stad zijn met vitale burgers en is hierdoor actief op zoek naar sportvoorzieningen die aan de huidige vraag van bewegen en welzijn kunnen voldoen, voor zowel kinderen als volwassenen. (Gemeente Rotterdam, 2018). 
Het sportklimmen biedt Rotterdam een veilige en uitdagende setting waarin een mix van lichamelijke en mentale doelen behaald kunnen worden op elk niveau.





Literatuur
Baks, R. (2016). Meerjarenbeleidsplan 2017-2020. Woerden: NKBV. 
Gemeente Rotterdam. (2016). Rotterdam vitale stad: Nota publieke gezondheid 2016-2020.Verkregen op 2 maart 2019, van: https://www.rotterdam.nl/wonen-leven/vitale-stad/Rotterdam-Vitale-stad-versie-02.pdf

Hoeijmakers, R. & Romijn, D. (2018). Onze sport is booming: Een casestudie naar de opkomst van padel, beachvolleybal en boulderen. Utrecht: Mulier Instituut.

[bookmark: _GoBack]Rijksoverheid. (2018). Nationaal preventie akkoord verbetert gezondheid van alle Nederlanders. Verkregen op 2 maart 2019, van: https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/gezondheid-en-preventie/nieuws/2018/11/23/nationaal-preventieakkoord-verbetert-gezondheid-van-alle-nederlanders


