[bookmark: _GoBack]VOOR DOOR

Muziekstudio en creatieve werkplaats in Middelland voor jongeren, ter verbreding van de horizon en een beter toekomstperspectief, geleid door professionals. 

Met creativiteit als middel ontwikkelen jongeren (10-27 jaar) sociale skills, bewustwording, arbeidsdiscipline en zelfontplooiing. In een muziekstudio voor mixing en mastering, en een creatieve werkplaats voor fashion wordt het concept van VOOR DOOR gehanteerd; een carrousel van lerend werken. Hierin worden jongeren bijgestaan door ervaren jongeren, coaches regisseren de jongeren in hun persoonlijk leerproces. zo ontstaat het VOOR DOOR- effect. 
Momenteel is de Werkgroep Jongeren Middelland de enige buurtplek waar jongeren samenkomen na school-of werktijd. Binnenkort verhuizen zij naar hun locatie ‘de Fabriek’ in het nieuwe WijkWerkGebouw aan de Claes de Vrieselaan 72, voorheen het Wijkpaleis, om samen met creatief ondernemers, deze doelgroep verdere groei en zelfvertrouwen aan te bieden. Dit is nodig met het oog op het razende tempo waarin Middelland verandert en in het belang van kansengelijkheid. 

Creativiteit ontwikkelen heeft geen duidelijke plaats in het curriculum van het basis- en voorgezet onderwijs, terwijl het gezien wordt als een belangrijke vaardigheid. Gelukkig groeit de Rotterdamse jeugd grotendeels op in een veilige, kansrijke en gezonde omgeving maar, desalniettemin hebben jongeren in Rotterdam meer achterstand dan elders en maken meer aanspraak op zorg. Ook maken jongeren met een achterstand minder deel uit van sportclubs en buitenschoolse activiteiten. Met de komst van een muziekstudio en creatieve werkplaats biedt dit concept deze jongeren de gelegenheid om (verborgen) talent, interesse en creativiteit te ontwikkelen. (Bron: Beleidskader Jeugd 2015-2020) 

De studio en werkplaats zijn geen ontmoetingsplek maar een ontwikkelruimte. Om de jongeren te bereiken worden zij door profs uitgedaagd in een omgeving die aansluit bij hun belevingswereld. Immers: “daar waar jongeren willen zijn, zijn zij beter te sturen”. Coaches begeleiden het inhoudelijke proces op basis van wederkerigheid. Met VOOR DOOR voldoen de initiatiefnemers aan een duidelijke behoefte onder jongeren. 

VOOR DOOR is een initiatief van:
Samir Yaaqobi, ervaren jongerenwerker en coördinator van de Werkgroep Jongeren Middelland.
Houssein Bouziane, tentoonstellingsmaker en creatief en maatschappelijk ondernemer bij Madeby, projecten voor hedendaagse belangen
Joke van Bilsen, creatief ontwikkelaar en tekstschrijver bij MadeBy.
De afgelopen twee jaar initieerden zij gezamenlijk MiddLand Foto, de wijk in zwart-wit en kleur en MiddFest#1
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